

2020年新冠肺炎疫情

肆虐期間，泛暴派組織「醫員陣線」竟發動罷工，置病人於水深火熱不顧。曾任職醫管局麻醉科醫生的韋玉珍當時毫不猶豫地挺身而出，主動請纓到公立醫院參與抗疫，以實際行動詮釋「醫者仁心」的崇高精神。她坦言沙士時未能走上前線抗疫，此次疫情再臨，絕不能退縮。故她不但響應呼籲重返前線，更出錢購置醫療儀器送給醫管局，在疫情後期仍不辭辛勞積極參與疫苗接種工作，她說：「醫護同舟共濟，才能打贏這場仗。」 文：王鈺楨

麻醉科醫生韋玉珍： 以醫者仁心 書寫抗疫篇章



◆2020年9月，穿着防護裝備的韋玉珍為市民做鼻咽拭子。

上門為行動不便的市民接種疫苗

韋玉珍不僅在疫苗接種中心辛勤工作，還為一些行動不便的市民提供上門接種的便利，她全心全意地致力於推動疫苗接種的普及，希望市民都能通過接種疫苗獲得對抗新冠肺炎病毒的免疫屏障。韋玉珍回憶到，有一次為住在山上的一對兄弟接種疫苗，這對兄弟，一個視力受限，一個行動不便，下山前往接種中心的路途對他們來說是一大障礙。在還未接種疫苗之前他們都不敢出門，擔心感染上病毒。上山幫他們接種完疫苗後，他們非常激動並表示，終於可以放心在家附近的地方活動了。

韋玉珍深刻體會到上門幫助市民接種疫苗不是一件容易的事，至少需要三個人一起配合：一名醫生和一名護士，還需要有一位電腦技術人員跟隨，以便及時記錄接種疫苗的情況。有一些市民對陌生人排斥心理，所以必要時還需要一位社區工作人員陪同與市民溝通。韋玉珍坦言：「上門接種之路，耗時耗力，往返之間，數小時車程都是家常便飯。面對這樣的條件，確實有同事會選擇躲避，但我總是主動請纓。因為我深知，這些看似微不足道的努力，對於那些行動不便、亟需關懷的市民而言，卻是無比寶貴的。總有人需要站出來，去承擔這份責任，去傳遞這份溫暖，讓我們的抗疫之路更加堅定。」



◆2022年3月，韋玉珍上門為行動不便的市民接種疫苗。

韋玉珍的學醫之路，源自於一個普通家庭女生對知識的渴望與堅持。作為家中長女，她從小便在父母的鼓勵下，以書本為伴，勤勉好學。面對生活的艱辛，她從不言棄，從中學到大學一直保持着優異的成績，最終選擇了醫生作為終身職業。「醫生不僅需要專業知識和技能，更需要強大的心理素質和對生命的敬畏。」韋玉珍這樣說道，她的選擇，源於家人的支持和對幫助他人、拯救生命的深切渴望。

抗疫前線 勇於擔當

時間回溯到2020年，新冠疫情突如其來，給全球帶來了前所未有的挑戰。當時的香港新增感染人數每日劇增，公立醫院人手緊絀、物資供應緊張。在這種危機的情況下「醫員陣線」竟拿病人作政治籌碼，發動罷工。然而，韋玉珍作為一名私家醫院的麻醉科醫生，毫不猶豫地站在了抗疫的前線。面對疫情初期的恐慌與不確定性，她選擇了逆行而上，用自己的專業知識和無畏精神，為患者爭取每一線生機。「當時的情況非常嚴峻，但作為醫生，我們不能退縮。」韋玉珍回憶起那段日子，語氣中滿是堅定。

在抗疫期間，韋玉珍不僅要承擔繁重的醫療任務，還要面對來自各個方面的壓力。她說：「雖然有時會感到身心俱疲，但想到自己的工作能夠幫助到患者，就覺得一切都值得。」正是這種執著的精神，讓她在逆境中堅守。

自費購測試器贈醫管局

韋玉珍在到崗之前做好了防護措施，熟悉正確的無菌程序以及如何快而準地穿上防護裝備。「我主動要求要一套防護裝備帶回家每天練習，練到熟練為止，穿防護裝備的關鍵要『準而快』，若有一刻猶豫或步驟出錯，都會引致感染。」她說，穿上防護裝備後手腳



◆2023年9月，韋玉珍在大口環兒童醫院準備半身麻醉工作。



◆2021年11月，韋玉珍在疫苗接種中心為市民接種疫苗。

活動、呼吸及說話都受影響，平時病人手術前插氣管喉需時兩分鐘，而穿上防護裝備後需時十分鐘，足足是五倍時間，脫下防護裝備也需要依照安全指引。

韋玉珍勤加練習穿防護裝備，整裝待發，隨時候命，「我預備同香港一起打這場仗，到崗前日日練，穿三分鐘，脫七分鐘，穿上四小時內模擬做手術等醫療工作，令自己熟習靈活，確保上崗時不會影響我的工作效率」，她又自資為醫院購置一台N95呼吸測試器，加快為醫護人員進行面型配合測試，保障安全工夫準備充分。

積極參與疫苗接種工作

疫情在後期得到控制，同時預防新冠肺炎的疫苗問世，但在疫苗推出的初期，大部分市民對新疫苗的安全性存在顧慮。韋玉珍當時也積極參與疫苗接種工作，她所在的疫苗接種中心，是全港首個為市民提供疫苗接種的地點。她談到，前來接種疫苗的市民對新疫苗有很多疑惑和擔心，她不僅要為市民評估健康狀況，還需要負責解答市民的疑慮。在疫苗接種過程中，有的市民會出現不同程度的反應，個別還會出現頭暈、呼吸困難等較嚴重的反應，她則需要迅速進行診斷和處理，確保市民的安全。韋玉珍還提到，她採用最容易讓人理解的方式，與前來接種的市民及其家人溝通，講解疫苗的相關知識，使大家能夠放心地接種疫苗。「市民們來接種中心時愁容滿面，聽完我解釋後都放心打針，最後微笑和我說謝謝。」

在2021年末，香港公立醫院又一次面臨着醫生短缺的危機，有四分之一的醫管局麻醉專科醫生離職。在這關鍵時刻，一直任職於私家醫院的韋玉珍主動申請支援公立醫院，一周在公院上班3至5天，與那些同樣堅守崗位的同仁一起服務香港市民。她堅定地表示：「作為醫生，我深知自己的職責所在，不會將工作的價值局限於工資的多少，市民需要醫生，那我就一定會堅守崗位。」

不斷學習 與時俱進

醫療技術和知識每天都在進步，醫生需要不斷學習新的技術和方法，與時俱進。韋玉珍提到，去年她去到比利時和加拿大的醫院學習，今年5月去了北京大學第一醫院，參觀了手術室的運作，發現了他們對病人的保暖工作做得很好，值得學習借鑒。韋玉珍強調了醫生之間互相學習的重要性，她認為，通過親身體驗和觀察不同地區的醫療實踐，可以拓寬視野，增加見識，從而提升自己的專業能力。她還提到，曾經在澳洲工作過六個月，學習了當地醫院的工作方式，當地醫生的考核模式等，並將這些經驗帶回香港與同事分享。

韋玉珍建議年輕的醫生和醫學生要多看、多學、多體驗，不僅要通過書籍和網絡等渠道獲取知識，更要親身到不同的醫療機構去實習、交流和學習。通過親身經歷可以更好地積累經驗，提升自己的專業技能和綜合素質。



◆2024年3月，韋玉珍在比利時的醫院學習。



◆2024年5月，韋玉珍在北京大學第一醫院參觀手術室的運作。